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Ιωάννης Ξυδόπουλος, Μαρία Χρυσάφη, Κυριακή Χατζηπροκοπίου,  

Δέσποινα Σκουλαρίκη, Hector Orengo, Arnau Garcia 

Αρχαιολογικό Πρόγραμμα Αβδήρων και Ξάνθης (ΑΠΑΞ): 
πρώτο έτος της επιφανειακής έρευνας

7855. 

Το πλαίσιο του προγράμματος

η περιφερειακή ενότητα Ξάνθης γεωγραφικά αποτε-
λείται από δύο διαφορετικά και διακριτά από νότο 

προς βορρά τμήματα: το πεδινό, που βρέχεται από τη θά-
λασσα, τον Νέστο και τη Βιστονίδα, και το ορεινό, που 
ορθώνεται απότομα, χωρίς εδαφικές διαβαθμίσεις και κο-
ρυφώνεται σε υψόμετρο 1800 μ. η εδαφική μορφολογία 
καθόρισε την πυκνότητα και τη μορφή των εγκαταστά-
σεων σε όλες τις εποχές, ενώ επηρέασε τη μέθοδο και τον 
προσανατολισμό της αρχαιολογικής έρευνας. Έτσι, δεν 
εκπλήσσει το γεγονός ότι μεγαλύτερη δραστηριότητα 
παρατηρείται στο νότιο τμήμα, το πεδινό, το οποίο στους 
ιστορικούς χρόνους χαρακτηρίζεται από τη δυναμική πα-
ρουσία των Αβδήρων. H έρευνα της ιστορικής τοπογρα-
φίας της πόλης και της χώρας των Αβδήρων δρομολογή-
θηκε κατά τις δεκαετίες 1950 και 19601, με ανασκαφικές 
και επιφανειακές έρευνες, οι οποίες, όπως ήταν φυσικό, 
επικεντρώθηκαν στην περιοχή του άστεως2. εκεί πραγμα-
τοποιήθηκαν μεγάλης κλίμακας ανασκαφές που έδωσαν 
ενδιαφέροντα στοιχεία για τον πολεοδομικό ιστό και την 
οργάνωση των νεκροταφείων. στην υπόλοιπη πεδινή πε-
ριοχή έχουν διεξαχθεί ελάχιστες σωστικού ή δοκιμαστι-
κού χαρακτήρα ανασκαφές, ενώ δεν ασκήθηκε καθόλου 
συστηματική επιφανειακή έρευνα. Τα υφιστάμενα δεδο-
μένα προέρχονται από τις σύγχρονες επεμβάσεις ιδιωτών 
και φορέων, καθώς και τις αποσπασματικές και περιορι-
σμένες επιφανειακές έρευνες της εφορείας κατά τη διάρ-
κεια αυτοψιών για διοικητικές υποθέσεις. Το υλικό αυτό 
οργανώθηκε από την κ. καλλιντζή στη διδακτορική δια-
τριβή της3. οι έρευνες στο βόρειο τμήμα του νομού οφεί-

1. για συνοπτική περιγραφή των ερευνών στην πόλη και τη χώρα 
των Αβδήρων, βλ. καλλιντζή 2011, 60-67. 

2. πρβλ. λαζαρίδης 1971.
3. καλλιντζή 2011. 

λονται σχεδόν αποκλειστικά στον Δ. Τριαντάφυλλο, ο 
οποίος από τη δεκαετία του 1970 πραγματοποίησε περι-
οδείες και ανασκαφές4. και στο τμήμα αυτό η εφορεία 
συνεχίζει τις έρευνες με τρόπο ο οποίος συνδέεται άμεσα 
με την άσκηση του διοικητικού της έργου.

η ανάγκη προώθησης της συστηματικής αρχαιολο-
γικής έρευνας και σε άλλες περιοχές της πε Ξάνθης, 
λεπτομερέστερης επανεξέτασης σε ήδη ερευνημένους 
χώρους, καθώς και επέκτασης σε ευρύτερο χρονικό 
φάσμα, οδήγησε στη σύλληψη του Αρχαιολογικού 
προγράμματος Αβδήρων και Ξάνθης (ΑπΑΞ). Το πρό-
γραμμα εστιάζει στην επίλυση διαφόρων θεωρητικών 
και ιστορικών ζητημάτων, την αποσαφήνιση τοπογρα-
φικών προβλημάτων, καθώς και στη διάσωση, προστα-
σία και τεκμηρίωση ήδη γνωστών αρχαιοτήτων. οι 
στόχοι αυτοί θα πραγματοποιηθούν αφενός με τη διε-
ξαγωγή εντατικής επιφανειακής έρευνας, η οποία απο-
τελεί τον κύριο τομέα του, και, αφετέρου, με τη διεξα-
γωγή έρευνας υπεδάφους. η τελευταία περιλαμβάνει 
ηλεκτρομαγνητική διασκόπηση, πυρηνοληψία και δο-
κιμαστικές ανασκαφικές τομές. Το πρόγραμμα διεξάγε-
ται από την εΦΑ Ξάνθης με τη συνεργασία καθηγητών 
και ερευνητών από ελληνικά και ξένα πανεπιστήμια5.

4. ενδεικτικά αναφέρουμε: Δ. Τριαντάφυλλος, ΑΔ 29, 1973-1974, 
Χρονικά Β3, 803-813, 820-822. ο ίδιος 1988. ο ίδιος 1990α. ο ίδιος 
1990β, και ο ίδιος 1990γ.

5. εκτός από τους υπογραφόμενους είναι οι παρακάτω: Δ. γρηγορό-
πουλος, γραμματέας του γερμανικού Αρχαιολογικού Ινστιτούτου, Ν. 
Νεραντζής, Δρ του πανεπιστημίου Sheffield, UK, C.S. Tzochev, Δρ του 
πανεπιστημίου σόφιας, P.V. Ilieva, ερευνήτρια στο κέντρο  θρακολογίας 
& Ινστιτούτο Βαλκανικών σπουδών της Ακαδημίας επιστημών της 
Βουλγαρίας, Ι. κανονίδης, προϊστάμενος της εφορείας Χαλκιδικής και 
Αγίου Όρους. Το 2015 συμμετείχαν οκτώ προπτυχιακοί και μεταπτυχια-
κοί φοιτητές του Τμήματος Ιστορίας-Αρχαιολογίας του εθνικού και 
καποδιστριακού πανεπιστημίου Αθηνών (ε. Αγγελή, Β. Δημητρακο-
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από μικρό τμήμα των υπωρειών. Υπήρξε χώρος δράσης 
θρακικών φύλων, ενώ στους αυτοκρατορικούς χρόνους 
αποτελούσε τμήμα της χώρας της Τοπείρου, συγκεντρώ-
νοντας πλήθος δραστηριοτήτων κατά μήκος της εγνα-
τίας οδού. η περιοχή Δ είναι ορεινή και σχετίζεται με 
τους θράκες, τους μακεδόνες και τους ρωμαίους.

ο συνδυασμός τους θα παράσχει ένα μοναδικό ερευ-
νητικό πλαίσιο αντιπαραβολής παράκτιων, μεσόγειων 
και ορεινών περιοχών με ανόμοια αρχαιολογικά χαρα-
κτηριστικά και διαφορετικό προσανατολισμό στην έως 
τώρα έρευνα. Ταυτόχρονα, για μία μακρά περίοδο, από 
τους αρχαϊκούς έως τους ελληνιστικούς χρόνους, μπο-
ρεί να καταδείξει τις ομοιότητες και διαφορές μεταξύ 
των γηγενών θρακών και των ελλήνων αποίκων που 
συμβίωναν ή συνυπήρχαν σε κοντινή απόσταση. Τα 
στοιχεία αυτά ενδέχεται να έχουν αποτυπωθεί στο οικι-
στικό δίκτυο, στον τρόπο χρήσης της γης και στον χα-
ρακτήρα του υλικού πολιτισμού που παράχθηκε και κα-
ταναλώθηκε τοπικά. ο εντοπισμός της διακύμανσης και 
αλληλεπίδρασης των σχέσεων μεταξύ των περιοχών αυ-
τών αποτελεί σημαντικό ζητούμενο του προγράμματος.

πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι την περίοδο αυτή 
διεξάγεται επιφανειακή έρευνα στην πόλη, τα νεκροτα-
φεία και τη χώρα της στρύμης στη χερσόνησο της μο-
λυβωτής της πε ροδόπης (εικ. 1)6. μία σύγκριση των 

6. Arrington κ.ά. 2013. Ν. Arrington, Δ. Τερζοπούλου & μ. Τασα-
κλάκη, ΑΔ 68, 2013, Χρονικά Β2, 751-755.

η έρευνα θα λάβει χώρα στις περιοχές της εικόνας 1 
(εικ. 1), συνολικής έκτασης 10.000 στρεμμάτων περίπου: 
οι περιοχές Α και Β (εικ. 2) είναι πεδινές και παραθαλάσ-
σιες, και αποτελούν τμήμα της πόλης (Α), των νεκροτα-
φείων και της χώρας των Αβδήρων (Β). η περιοχή γ βρί-
σκεται νότια και σε άμεση γειτνίαση με την οροσειρά της 
ροδόπης. Το μεγαλύτερο μέρος της είναι πεδινό, εκτός 

πούλου, κ. θούα, M. κυλινδρέας, Ν. μιχελιδάκης, π. μότσιου, σ. Ξε-
νέλλη, Α. παπαγεωργίου, Α. πιπέρη, σ. Χρήστου) και το εργατοτεχνικό 
προσωπικό της εφορείας (θ. γεωργιάδης, μ. εμπλιούκ, κ. κιοσσές, Δ. 
Ξανθόπουλος, π. Τουμπάρης). 

Εικ. 2. Δορυφορική εικόνα στην οποία σημειώνονται οι περιοχές 
έρευνας Α και Β.

Εικ. 1. Δορυφορική 
εικόνα με τις περι-

οχές στις οποίες 
θα διεξαχθεί η αρ-
χαιολογική έρευνα 

του προγράμμα-
τος ΑΠΑΞ. Σημει-

ώνονται οι πλησιέ-
στερες στα Άβδη-

ρα αρχαίες και 
ρωμαϊκές πόλεις.
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νεκροταφείου, για το οποίο υπάρχουν ενδείξεις εξά-
πλωσης κατά μήκος του δυτικού ορίου της πόλης13. 
Αναμένεται, επίσης, η διευκρίνιση της τοπογραφίας 
της γύρω από το θέατρο περιοχής, ιδιαίτερα η σχέση 
θεάτρου και οχυρωματικών περιβόλων, η οποία είναι 
ασαφής. ο εντοπισμός των ιερών και των δημόσιων 
κτηρίων που αναφέρονται στην αρχαία γραμματεία 
μάς απασχολεί επίσης14. Ένα άλλο σημαντικό ερώτημα 
είναι η αναγνώριση διαφορετικών χρήσεων σε χώρους 
εντός του αστικού ιστού, η ταυτοποίηση των χαρακτη-
ριστικών τους, η τυχόν επικάλυψη φάσεων και λει-
τουργιών και η χρονολόγησή τους. σε αυτούς τους 
προβληματισμούς και τις επιδιώξεις θα πρέπει να προ-
στεθεί η προσπάθεια της εφορείας για καταγραφή του 
επιφανειακού υλικού κινητών και ακίνητων μνημείων, 
με στόχο τη διάσωση, προστασία και τεκμηρίωσή τους. 
η ανάγκη αυτή κρίνεται επιτακτική, καθώς η μακρο-
χρόνια βαθιά άροση έχει προξενήσει την καταστροφή 
όλων σχεδόν των οικοδομικών καταλοίπων.

13. καλλιντζή 2011, 1219-1222. 
14. καλλιντζή 2011, 1090-1093 (δημόσια κτήρια), 1164-1167 (ιερά). 

δύο πόλεων και των ευρύτερων περιοχών τους αναμέ-
νεται να παρουσιάσει μεγάλο ενδιαφέρον και να είναι 
διδακτική από πολλές απόψεις.

Η δραστηριότητα κατά το 2015

κατά την πρώτη περίοδο διεξαγωγής του προγράμμα-
τος, διάρκειας πέντε εβδομάδων (17 Αυγούστου - 17 
σεπτεμβρίου 2015), πραγματοποιήθηκαν εργασίες πε-
δίου, εργαστηρίου και προκαταρκτική μελέτη υλικού.

Εργασίες πεδίου

η συστηματική επιφανειακή έρευνα επικεντρώθηκε 
στην περιοχή Α, η οποία έχει εμβαδόν 1.075 τ.χλμ. περι-
ορισμένη προσπάθεια διερευνητικού χαρακτήρα πραγ-
ματοποιήθηκε σε μικρό τμήμα της περιοχής Β (εικ. 2).

η περιοχή Α είναι ο βόρειος περίβολος της πόλης 
των Αβδήρων (εικ. 3), ο οποίος αποτελεί το  αρχαιότερο 
τμήμα του πολεοδομικού συγκροτήματος. κατασκευά-
στηκε μετά τα μέσα και προς τα τέλη 6ου αι. π.Χ. και 
υπήρξε η πόλη της ακμής, όταν τα Άβδηρα, σύμφωνα 
με τον Διόδωρο σικελιώτη, ήταν «πόλις….ἐν ταῖς δυ-
νατωτάταις ….τῶν ἐπί θράκης»7. η κατασκευή και η 
οργάνωση του νότιου περιβόλου, ο οποίος διαδέχτηκε 
τον βόρειο και ήταν σε λειτουργία στα ελληνιστικά και 
ρωμαϊκά χρόνια, συντελέστηκε σε μεταγενέστερη φά-
ση. η εγκατάλειψη του βόρειου περιβόλου έχει συνδε-
θεί με γεωμορφολογικές μεταβολές που οδήγησαν 
στην επιχωμάτωση του κόλπου με τα λιμάνια της πό-
λης8, καθώς και με τις δραστηριότητες του Φιλίππου Βʹ 
στην περιοχή κατά τα μέσα του 4ου αι. π.Χ.9, αλλά η 
ακριβής χρονολόγηση αυτής της μετακίνησης  αποτελεί 
ακόμη βασικό ζητούμενο της έρευνας10. Ανοιχτά παρα-
μένουν ακόμη ερωτήματα τοπογραφικής φύσης, όπως 
ο προσδιορισμός της αρχαίας ακτογραμμής στο δυτικό 
τμήμα του βόρειου περιβόλου και συνακόλουθα του 
δυτικού ορίου της πόλης, ο εντοπισμός και άλλων τμη-
μάτων του δυτικού σκέλους του τείχους του βόρειου 
περιβόλου11 και πιθανών λιμενικών εγκαταστάσεων12, 
καθώς και ο εντοπισμός τμημάτων του ελληνιστικού 

7. Διόδωρος XIII.72.2.
8. Ψιλοβίκος & συρίδης 1997.
9. Chryssanthaki 2001. 
10. για το πρόβλημα της χρονολόγησης των περιβόλων, βλ. καλλι-

ντζή 2011, 1087, 1097 κ.ε. 
11. καλλιντζή 2012, ιδιαίτ. 133-134 για το δυτικό σκέλος του περι-

βόλου. 
12. για τις λιμενικές κατασκευές του βόρειου περιβόλου, οι οποίες 

έχουν ανασκαφεί από τον Δ. λαζαρίδη και την Χ. κουκούλη-
Χρυσανθάκη και βρίσκονται σε χερσαία σήμερα περιοχή, βλ. καλλιντζή 
2011, 1188-1191 όπου και βιβλιογραφία. 

Εικ. 3. Άβδηρα, περιοχή Α. Ανασκαμμένα κτίσματα εντός του βόρει-
ου περιβόλου: 1. τείχη των Κλαζομενίων (7ος αι. π.Χ.) και των Τηΐων 
αποίκων (6ος αι. π.Χ.), λιμάνι, νεώσοικος, ιερό Δήμητρας και Κόρης, 
κατοικία του 7ου αι. π.Χ., ελληνιστικό νεκροταφείο και χαλκουργικός 
κλίβανος, 2. οικοδόμημα, πιθανότατα δημόσιου χαρακτήρα, 3. δύο 
κατοικίες του 5ου και μία του 4ου αι. π.Χ., 4. τμήμα τείχους, λιμενική 
κατασκευή, καταστήματα του 5ου και 4ου αι. π.Χ., 5. οικοδόμημα, 
πιθανότατα δημόσιου χαρακτήρα, 6. οικοδόμημα, πιθανότατα δημό-
σιου χαρακτήρα, 7. θέατρο, 8. αποστραγγιστικό σύστημα κτίσματος, 
9. λιμενική κατασκευή.
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η περιοχή αυτή αποτελεί κηρυγμένο και οριοθετη-
μένο αρχαιολογικό χώρο, ενώ ο χαρακτηρισμός της ως 
αρχαιολογικής ζώνης Α έχει αποτρέψει την ανέγερση 
κτισμάτων. Έτσι, περιλαμβάνει αποκλειστικά αγροτε-
μάχια, γεγονός που ευνόησε ιδιαίτερα την έρευνα πε-
δίου. η ύπαρξη αγρών με σιτηρά, ηλιοτρόπια, βαμβάκι, 
σησάμι, καθώς και άλλων χέρσων ή δασυλλίων καθό-
ρισαν τον βαθμό ορατότητας του εδάφους και των ευ-
ρημάτων σε αυτό. Τα περισσότερα καλλιεργημένα κτή-
ματα είχαν ορατότητα που κυμαινόταν από το 25 έως 
το 100%, ενώ στα χέρσα και στα δασύλλια ήταν από 0 
έως 25%. η περιορισμένη ορατότητα είχε ως αποτέλε-
σμα τη σάρωση μόνον του 61% της περιοχής (εικ. 4). 
στο ποσοστό αυτό δεν συμπεριλαμβάνονται τα ανα-
σκαμμένα τμήματα16 (εικ. 3). στο μέλλον, εφόσον 
υπάρξει μεταβολή στις καλλιέργειες, και κατά συνέπεια 
στην ορατότητα, θα σαρωθούν και άλλα τμήματα από 
την υπολειπόμενη έκταση. πραγματοποιήθηκαν ακόμη 
δοκιμαστικές πτήσεις με drone. οι αεροφωτογραφίες 
που συλλέχθηκαν θα αποτελέσουν τη βάση για να 
ολοκληρωθεί το 2016 η λεπτομερής φωτογραμμετρική 
αποτύπωση της τοπογραφίας του άστεως των αρχαϊ-
κών-κλασικών Αβδήρων.

Τέλος, στην περιοχή Β έγινε δειγματοληπτικός έλεγ-
χος σε μικρή έκταση του βορειοδυτικού τμήματός της 

16. οι μεγαλύτερης κλίμακας ανασκαφές είναι οι με αρ. 1, 3 και 4 στο 
τοπογραφικό διάγραμμα της εικ. 3. 

ο τρόπος διεξαγωγής της έρευνας πεδίου15 είναι ο 
εξής: αναπτύχθηκαν τρεις ομάδες που η καθεμιά απαρ-
τιζόταν από τέσσερα μέλη τοποθετημένα σε απόσταση 
5 μ. μεταξύ τους. η κάθε διαδρομή έρευνας είχε 20 μ. 
μήκος και 20 μ. πλάτος, δηλαδή καταλάμβανε έκταση 
400 τ.μ. με αυτόν τον τρόπο επιτεύχθηκε ανάλυση σε 
μικρή κλίμακα μέσα στην οποία θα καταστεί δυνατόν 
να αναγνωριστούν οικιστικές μονάδες, όπως είναι οι 
οικίες. Τα μέλη της κάθε ομάδας έφεραν δύο αναλογι-
κούς μετρητές για τον αριθμητικό υπολογισμό των 
οστράκων και των κεραμίδων. Τα ευρήματα που παρα-
τηρήθηκαν και συλλέχθηκαν καταχωρούνταν στο τέ-
λος της κάθε διαδρομής σε καρτέλες και ψηφιακές 
φόρμες που είχαν δημιουργηθεί σε κινητά τηλέφωνα 
τύπου smartphones, τα οποία ήταν συνδεδεμένα με το 
διαδίκτυο και τροφοδοτούσαν σε πραγματικό χρόνο 
το κεντρικό πρόγραμμα GIS, στο οποίο ήταν αποτυ-
πωμένη η περιοχή Α.

15. εδώ πρέπει να αναφέρουμε ότι οι ιδιοκτήτες των αγροτεμαχίων 
ευχαρίστως επέτρεψαν τη διέλευση των ομάδων μας από τις ιδιοκτησί-
ες τους. σε μία προσπάθεια προβολής του προγράμματος στο κοινό της 
περιοχής και ευαισθητοποίησής του σε θέματα προστασίας και διάσω-
σης των αρχαίων, η εφορεία οργάνωσε εκλαϊκευμένες παρουσιάσεις: κ. 
καλλιντζή «πρόγραμμα επιφανειακής έρευνας στην πε Ξάνθης: 17 Αυ-
γούστου – 18 σεπτεμβρίου 2015», Άβδηρα, 17 Αυγούστου 2015. κ. 
καλλιντζή, «πρόγραμμα επιφανειακής έρευνας Αβδήρων - Ξάνθης: ένα 
σύνθετο εργαλείο στα χέρια της αρχαιολογικής υπηρεσίας», στο πλαί-
σιο της δράσης του σεΑ «Άνθρωποι και μνημεία σε κίνδυνο», εβδομά-
δα δράσης και ευαισθητοποίησης για την προστασία και την ανάδειξη 
της πολιτιστικής κληρονομιάς, Ξάνθη, 21 οκτωβρίου 2015.

Εικ. 4. Άβδηρα, πε-
ριοχή Α. Τα αγρο-
τεμάχια εντός του 

βόρειου περιβό-
λου και τα αποτε-
λέσματα των ερ-

γασιών πεδίου.
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αγρότες απομακρύνοντάς τους από την καλλιεργήσιμη 
περιοχή. μεταξύ των αρχιτεκτονικών λίθινων μελών 
αναγνωρίστηκαν τμήματα από θεμέλια, ρείθρα και κα-
τώφλια (εικ. 5). σπανιότερα ήταν τα τμήματα ραβδω-
τών κιόνων και κιονοκράνων από καλής ποιότητας 
ασβεστόλιθο και μάρμαρο. σημαντικά στοιχεία για την 
τοπική αρχιτεκτονική αποτελούν επίσης τα τμήματα 
πήλινων αρχιτεκτονικών αναγλύφων (κυρίως από σί-
μες και ανθεμωτές ηγεμόνες κεράμους), ορισμένα από 
τα οποία φέρουν υπολείμματα γραπτού διακόσμου 
(εικ. 6).

(Ασπρόλοφος). Τα αποτελέσματα ήταν ιδιαίτερα εν-
θαρρυντικά για τη συνέχισή της (εικ. 2).

παράλληλα με τις δραστηριότητες αυτές, αρχαιολό-
γοι και άλλοι υπάλληλοι της εφορείας ασχολήθηκαν 
με αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης: κατέγρα-
ψαν όλους τους λιθοσωρούς στους οποίους υπήρχαν 
αρχιτεκτονικά μέλη, με σκοπό να προγραμματιστεί η 
μεταφορά τους στον αρχαιολογικό χώρο Αβδήρων και 
η καταγραφή τους. παράλληλα ασχολήθηκαν με διοι-
κητικά θέματα, όπως είναι η αποσαφήνιση του ιδιοκτη-
σιακού καθεστώτος, ο εντοπισμός λαθρανασκαφών 
κ.λπ. Χαρακτηριστικό παράδειγμα των αποτελεσμά-
των αυτής της δραστηριότητας αποτελεί η άμεση πα-
ρέμβασή τους σε περιστατικό πυρκαγιάς που εκδηλώ-
θηκε εντός του αρχαιολογικού χώρου.

Ευρήματα

Τα ευρήματα από την περιοχή που σαρώθηκε ήταν 
πλούσια: παρατηρήθηκαν πάνω από 300.000 αντικεί-
μενα και περισυλλέχθηκαν περίπου 20.000 διαγνωστι-
κά όστρακα. Από τον μεγάλο αριθμό κεραμίδων συλ-
λέξαμε δειγματοληπτικά περίπου 1.100 διαγνωστικά 
τμήματα, τα περισσότερα από τα οποία έφεραν μελανή 
ή ερυθρή βαφή. Τα υπόλοιπα ευρήματα ήταν λίθινα ερ-
γαλεία, κυρίως τριβεία και τριπτήρες, μετάλλινα αντι-
κείμενα, σκωρίες και άλλα κατάλοιπα αρχαιομεταλ-
λουργικού υλικού, 14 νομίσματα, υάλινα και πήλινα 
μικροαντικείμενα, όπως αγνύθες και ειδώλια. Τα αρχι-
τεκτονικά κατάλοιπα, εκτός από τα ακροκέραμα, ήταν 
κυρίως αδροί και λαξευμένοι λίθοι, οι οποίοι κατά κα-
νόνα βρίσκονταν συγκεντρωμένοι σε λιθοσωρούς στις 
άκρες των αγροτεμαχίων, όπου τους είχαν αποθέσει οι 

Εικ. 5. Άβδηρα, περιοχή Α. Λιθόπλινθοι και κατώφλια εντός του βόρειου περιβόλου.

Εικ. 6. Άβδηρα, περιοχή Α. Τμήματα από πήλινα αρχιτεκτονικά ανά-
γλυφα: σίμες και ανθεμωτές ηγεμόνες κέραμοι.
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συλλέχθηκε και στις δύο περιοχές είναι ιστορικών χρό-
νων και τοποθετείται από την αρχαϊκή έως την πρώιμη 
ελληνιστική περίοδο (από τον 6ο έως τα τέλη του 4ου/
αρχές 3ου αι π.Χ.). περιλαμβάνει λύχνους (εικ. 7), γρα-
πτά και μελαμβαφή όστρακα, λάσανα (εικ. 8), μικύλλα 
αγγεία, μαγειρικά σκεύη, αγγεία πόσεως, αμφορείς και 
μεγάλους πίθους. παρατηρήθηκε, επίσης, ικανός αριθ-
μός λεκανών με ανάγλυφη διακόσμηση στο χείλος, 
πολλές από τις οποίες πρέπει να ανήκουν σε περιρρα-
ντήρια/λουτήρια. η μελέτη αμφορέων από την περιοχή 
Α έχει δώσει έναν χρονολογικό ορίζοντα από τα τέλη 
του 6ου έως τα τέλη του 4ου αι π.Χ. ο αριθμός των 
νομισμάτων ήταν περιορισμένος. περισυλλέχθηκαν 14 
χάλκινα νομίσματα, τα περισσότερα από τα οποία είναι 
αρκετά φθαρμένα και η ταύτιση ορισμένων αμφίβολη: 
ένα ορθαγορείας (350 π.Χ. και αργότερα), ένα Αβδή-
ρων (396-360 π.Χ.), εννέα Αβδήρων (336-311 π.Χ.) και 
τρία αρχαία ελληνικά, φθαρμένα και αδιάγνωστα.

οι εμπορικοί αμφορείς αποτελούν το κοινότερο σχή-
μα αγγείου. η προκαταρκτική μελέτη τους, που πραγ-
ματοποιήθηκε από τον C. Tzochev, εστίασε στο υλικό 
από τα αγροτεμάχια 44 και 102, τα οποία βρίσκονται 

Εργασίες εργαστηρίου - επεξεργασία και μελέτη 
υλικού

η επεξεργασία του υλικού πραγματοποιήθηκε στα ερ-
γαστήρια του μουσείου Αβδήρων από ομάδα φοιτητών 
με την καθοδήγηση της ε. κεφαλίδου και τη συμμετο-
χή αρχαιολόγων και εργατοτεχνικού προσωπικού της 
εφορείας. πλύθηκε, καταγράφηκε και φωτογραφήθη-
κε μεγάλο μέρος του υλικού που περισυλλέχθηκε. Έγι-
νε, επίσης, μία πρώτη κατηγοριοποίηση της κεραμικής 
και των λοιπών ευρημάτων. Τα ευρήματα καταλογο-
γραφήθηκαν σε διαφορετικές ψηφιακές βάσεις δεδομέ-
νων ως τμήματα της κάθε διαδρομής και ως ξεχωριστά 
αντικείμενα. Αυτή η προκαταρκτική ανάλυση επέτρε-
ψε τη διαμόρφωση μιας σειράς αρχικών σκέψεων και 
παρατηρήσεων.

Όσον αφορά το χρονολογικό πλαίσιο, η παρουσία 
της προϊστορικής περιόδου είναι περιορισμένη: όστρα-
κα πρωτοχαλκής, πιθανότατα, περιόδου, εντοπίστηκαν 
στο βορειοανατολικό και νοτιοανατολικό τμήμα της 
περιοχής Β, ενώ στο νοτιοανατολικό τμήμα της περιο-
χής Α βρέθηκε το μοναδικό τμήμα φολίδας οψιανού 
μήλου. η συντριπτική πλειονότητα της κεραμικής που 

Εικ. 7. Άβδηρα, περιοχή Α. Λύχνοι: 6ος αι. π.Χ. 
(άνω), γʹ τρίτο του 6ου αι. - αρχές 5ου αι. π.Χ. 
(κάτω).

Εικ. 8. Άβδηρα, περιοχή Α. 
Θραύσματα ερυθρόμορφων 
και μελαμβαφών αγγείων, και 

τμήματα λασάνων.
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ή ράβδο ελέγχου όπτησης παρέχουν επίσης ενισχυτικά 
στοιχεία για την παρουσία τοπικού εργαστηρίου (εικ. 9). 
Από το αγροτεμάχιο 44 μελετήθηκαν 26 θραύσματα, τα 
μισά από τα οποία χρονολογούνται γύρω στο 450 π.Χ., 
ενώ κανένα δεν φαίνεται να είναι νεότερο του 300 π.Χ.

Από τον βόρειο περίβολο προέκυψε ενδιαφέρον αρ-
χαιομεταλλουργικό υλικό. η πρώτη φάση της μελέτης 
του αφορούσε σε μακροσκοπική εξέταση, καταγραφή 
και φωτογράφηση των ευρημάτων, τα οποία ανέρχο-
νται σε 113. Από τον Ν. Νεραντζή διαπιστώθηκε ότι η 
πλειονότητα των ευρημάτων (70%) ανήκει στην κατη-
γορία των θραυσμάτων καμίνων, ενώ ένα μικρότερο 
ποσοστό (25%) είναι μεταλλουργικές σκωρίες. παρα-
τηρήθηκε, επίσης, η παρουσία λίγων θραυσμάτων (5%) 
σιδηρομεταλλεύματος. Τα θραύσματα καμίνων είναι 
κυρίως άμορφες μάζες πηλού που έχουν συχνά υαλο-
ποιημένες επιφάνειες στο εσωτερικό λόγω της έκθεσης 
σε υψηλές θερμοκρασίες μεταξύ 800-1200°C. συνολικά 
καταγράφηκαν 62 θραύσματα από τα τοιχώματα, τις 
παρειές ή άλλα τμήματα καμίνων. Ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον παρουσιάζει ένα υαλοποιημένο, κοίλο θραύσμα 
κυλινδρικού σχήματος που πιθανόν αποτελεί τμήμα 
ακροφυσίου ή αγωγού απορροής ρευστής σκωρίας. 
καταγράφηκαν επίσης τρία όστρακα που φέρουν ίχνη 
σκωρίας και πιθανόν αποτελούν τμήματα σκευών για 
μεταλλουργική χρήση (χωνευτήρια, χοάνες κ.ά.). οι 
μεταλλουργικές σκωρίες αποτελούν κατάλοιπα που 
προκύπτουν κατά τη σφυρηλασία σε σιδηρουργική 
εστία. πρόκειται για τα κατάλοιπα που συσσωρεύο-
νται στον πυθμένα και στην παρειά της εστίας κατά 
την εν θερμώ επεξεργασία με σφυρηλάτηση. συνολικά 

στη βορειοδυτική γωνία του βόρειου περιβόλου, σε 
γειτνίαση με το λιμάνι, και καταλαμβάνουν συνολική 
έκταση 17.600 τ.μ. (εικ. 4). για τη μελέτη αυτή επιλέχθη-
καν 293 διαγνωστικά όστρακα, τα οποία θα μπορούσαν 
να δώσουν στοιχεία χρονολόγησης και προέλευσης. 
Από το αγροτεμάχιο 102 μελετήθηκαν 267 θραύσματα. 
οι πρωιμότεροι αμφορείς χρονολογούνται την περίοδο 
550-450 π.Χ., προέρχονται από ποικίλα κέντρα του βό-
ρειου Αιγαίου και αποτελούν το 6% του συνόλου. Τα 
ασφαλώς χρονολογημένα ευρήματα του 5ου αι. π.Χ. 
προέρχονται από τη Χίο, τη λέσβο, τη θάσο και τη 
μένδη. μεγάλος αριθμός (60% των εμβόλων και 40% 
όλων των διαγνωστικών θραυσμάτων) χρονολογείται 
την περίοδο 450-300 π.Χ. Υπάρχουν παραδείγματα των 
αρχών του 4ου αι. π.Χ., ενώ τα οψιμότερα έμβολα τοπο-
θετούνται στο τελευταίο τέταρτο του 4ου αι. π.Χ. και 
στην αʹ δεκαετία του 3ου αι. π.Χ. Τα περισσότερα προ-
έρχονται από εργαστήρια της αιγαιακής θράκης, όπως 
της σαμοθράκης και της Αίνου, καθώς και του βόρειου 
Αιγαίου, ενώ δεν λείπουν αμφορείς από πόλεις των μι-
κρασιατικών παραλίων, όπως είναι η ερυθραία, και του 
νότιου Αιγαίου, όπως η κως και η κνίδος. Υπάρχουν, 
επίσης, ενδείξεις για παρουσία τοπικού εργαστηρίου: 
ενσφράγιστες λαβές με το σύμβολο των Αβδήρων, τον 
γρύπα, στραμμένο προς τα δεξιά ή προς τα αριστερά. 
σφραγίσματα με ανδρική κεφαλή προς τα δεξιά συνδέ-
ονται με νομισματικό τύπο των μέσων του 4ου αι. π.Χ. 
με παράσταση κεφαλής του Απόλλωνα. επίσης, ένας 
τύπος εμβόλου που δεν απαντάται αλλού, θεωρήθηκε 
τοπικής προέλευσης. Αποτυχημένα προϊόντα και ένα 
αντικείμενο που ταυτίστηκε με διαχωριστικό κλιβάνου 

Εικ. 9.   Άβδηρα, περιοχή Α. Προϊόντα τοπικού εργαστηρίου κατασκευής αμφορέων: α. ενσφράγιστες λαβές,   β. έμβολα,   γ. αποτυχημένα προϊό-
ντα,   δ. διαχωριστικό ή ράβδος ελέγχου όπτησης.

α.

γ.

δ.

β.
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Προκαταρκτικά συμπεράσματα

Ήδη από αυτό το πρώιμο στάδιο έρευνας, τα ευρήματα 
μάς έχουν προσφέρει δεδομένα για καλύτερη κατανό-
ηση της τοπογραφίας του αστικού ιστού και των δια-
φορετικών δραστηριοτήτων που λάμβαναν χώρα σε 
συγκεκριμένα τμήματα του βόρειου περιβόλου των 
Αβδήρων.

ο συνδυασμός ευρημάτων, όπως η λεπτή κεραμική, 
τα μαγειρικά σκεύη και οι αμφορείς, είναι κοινός σε κά-
ποιες περιοχές και συχνά συνοδεύεται από την εύρεση 
αγνύθων και μικρών λίθινων τριβείων και τριπτήρων, 
καταδεικνύοντας την οικιστική δραστηριότητα σε αυ-
τά τα τμήματα του περιβόλου. η σχετικά κοινή εύρεση 
λίθινων εργαλείων δείχνει ότι η μετατροπή σιτηρών σε 
αλεύρι ήταν μία δραστηριότητα που πραγματοποιού-
νταν εντός του οίκου, ενώ μεγαλύτερα τριβεία, όπως 
αυτά του ολυνθιακού τύπου, που βρέθηκαν σε μικρούς 
αριθμούς, μάλλον δείχνουν παραγωγή μεγαλύτερων 
ποσοτήτων, ίσως βιοτεχνικού επιπέδου, που λάμβανε 
χώρα εντός του άστεως.

Αξιοπρόσεκτη είναι η συγκέντρωση αμφορέων που 
παρατηρήθηκε στο βορειοδυτικό τμήμα του περιβό-
λου, περιοχή που ήταν παράκτια κατά την αρχαϊκή και 
κλασική περίοδο17. η ύπαρξη αποθηκών σχετιζόμενων 
με το λιμάνι είναι πιθανή, αλλά για μία πιο τεκμηριω-
μένη υπόθεση είναι απαραίτητη η συγκριτική μελέτη 
των χρονολογικών δεδομένων του ανασκαφικού υλι-
κού με τα επιφανειακά ευρήματα.

μεγάλα κτήρια, πιθανόν δημόσια, εντοπίστηκαν 
στο βορειοδυτικό, βορειοανατολικό και νοτιοδυτικό 
τμήμα του περιβόλου, όπου έχει συλλεγεί αρκετή λε-
πτή κεραμική. σε κάποια αγροτεμάχια περισυλλέχθη-
καν πήλινα ειδώλια και άλλα ευρήματα που συνδέο-
νται με τελετουργίες και θα μπορούσαν να αποδοθούν 
σε ιερά. στην κατηγορία αυτή ανήκει ένας συγκεκριμέ-
νος τύπος λύχνου που έχει βρεθεί και παλαιότερα στον 
βόρειο περίβολο18. Χρονολογείται στον 6ο αι. π.Χ. και 
έχει προέλευση από το ανατολικό Αιγαίο (εικ. 7, άνω). 
Τέλος, δύο πήλινα ειδώλια Αθηνάς βρέθηκαν στο βο-
ρειοανατολικό τμήμα της πόλης, όπου υπάρχουν και 
άλλες ενδείξεις ύπαρξης ιερού19.

ενδιαφέρον παρουσιάζουν, επίσης, οι ποσότητες 
σκωρίας μετάλλων και άλλου αρχαιομεταλλουργικού 

17. για τις αρχαιολογικές και γεωμορφολογικές έρευνες, βλ. κουκού-
λη-Χρυσανθάκη 1997. Ψιλοβίκος & συρίδης 1997. σημειώνουμε ότι η 
περιοχή αυτή, όπως δηλώνει και το τοπωνύμιό της «Βάλτα Ζαμπάκη» 
είχε ενεργά έλη μέχρι πριν από λίγες δεκαετίες. 

18. κουκούλη-Χρυσανθάκη 1991, ιδιαίτ. 200-201 για τους λύχνους. 
19. πρόκειται για δύο ανάγλυφα επίκρανα παραστάδων από ψαμμί-

τη που αποδόθηκαν σε βωμό. Skarlatidou 2006.

συλλέχθηκαν και καταγράφηκαν 23 σκωρίες. Τέλος, 
καταγράφηκαν δύο θραύσματα σιδηρομεταλλεύματος 
(λειμωνίτης) που πιθανόν αποτελούν μέρος της πρώ-
της ύλης που χρησιμοποιήθηκε για τη μεταλλουργική 
απόληψη (εξαγωγή) σιδήρου στην περιοχή. σε ό,τι 
αφορά τη διασπορά των παραπάνω ευρημάτων στον 
χώρο (εικ. 4) αξίζει να αναφερθεί ότι η μεγαλύτερη συ-
γκέντρωση θραυσμάτων καμίνων παρατηρείται στον 
αγρό με αριθμό 9, από όπου συλλέχθηκαν 56, ενώ από 
τον όμορο αγρό αρ. 8 συλλέχθηκαν δέκα θραύσματα. 
ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι οι δύο αγροί 
βρίσκονται στο βόρειο άκρο του περιβόλου, κατά μή-
κος του τείχους, χώρο που θα δικαιολογούσε την ύπαρ-
ξη μεταλλουργικών εργαστηρίων. συγκέντρωση θραυ-
σμάτων παρατηρείται και στον αγρό 102, νότια της 
ανασκαφής στη θέση Βάλτα Ζαμπάκη, στην περιοχή 
του αρχαϊκού λιμανιού, από όπου προέρχονται 18 
θραύσματα. Το μεγαλύτερο ποσοστό σκωριών προέρ-
χεται από τον δρόμο νότια του αγρού 91 (17 σιδηρουρ-
γικές σκωρίες) στο μέσον περίπου του περιβόλου. Από 
τον δρόμο ανατολικά του αγρού 199 προέρχονται τέσ-
σερις σκωρίες. Τέλος, τα θραύσματα μεταλλεύματος 
προέρχονται από τους αγρούς 9 και 11.

Εικ. 10.  Άβδηρα, περιοχή Β (Ασπρόλοφος). Συγκέντρωση ευρημάτων 
που ερμηνεύτηκε ως αγροικία.
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και θραυσμάτων χρηστικών αγγείων και άλλων αντι-
κειμένων αποτελούν χαρακτηριστικά που συνδέονται 
με ύπαρξη αγροικίας21 (εικ. 10).

Ξάνθη,
Εφορεία Αρχαιοτήτων Ξάνθης

Taragona,
Institute of Classical Archaeology in Catalunya

Αθήνα,
Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών

Θεσσαλονίκη,
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Cambridge,
University of Cambridge

Taragona,
Archaeological Centre of Catalonia

21. για την παρουσία αγροικιών γύρω από την πόλη, βλ. καλλιντζή 
2011, 1248 κ.ε. 

υλικού που βρέθηκε διάσπαρτο σε όλη την έκταση που 
ερευνήθηκε. η ύπαρξή τους υποδεικνύει ότι διάφορες 
μεταλλουργικές δραστηριότητες πραγματοποιούνταν 
εντός του άστεως, όπου γινόταν κατεργασία σιδήρου 
και πιθανότατα χαλκού. η προέλευσή τους παραμένει 
άγνωστη, αλλά τα όρη της ροδόπης στα βόρεια της 
Ξάνθης αποτελούν μία πολύ πιθανή πηγή.

ο περιορισμένος αριθμός των νομισμάτων κατέδει-
ξε με τον χειρότερο τρόπο την απογύμνωση του αρχαι-
ολογικού χώρου από το σημαντικό αυτό χρονολογικό 
έρεισμα εξαιτίας της μακροχρόνιας και ανεξέλεγκτης 
δράσης των λαθρανασκαφέων20.

Τέλος, στην περιοχή Β (εικ. 2) η συγκέντρωση οικο-
δομικού υλικού, ιδιαίτερα κεραμίδων στέγης, καθώς 

20. Χατζηπροκοπίου 2010-2017.

καλλιντζή 2011: κ.σ. καλλιντζή, Η χώρα των Αβδήρων. 
Συμβολή στην αρχαιολογία και ιστορική τοπογραφία 
του νότιου τμήματος του Νομού Ξάνθης (αδημ. διδακτο-
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The Archaeological Project at Abdera and Xanthi is 
a systematic, intense survey programme, which is 

conducted by the Xanthi Ephorate of Antiquities in 
collaboration with researchers from Greek and foreign 
Universities in three areas of the Xanthi Prefecture. 
Area A is part of the Abdera polis and in particular the 
North Enclosure of the city. Area B includes part of the 
cemeteries and the chora. Area C is located just south 
of the Rhodope mountain range, where via Egnatia 
came through, and Area D is situated in the upland 
area of Mt Rhodope. This project aims at researching 
issues related to topography, chronology and historical 
events. In 2015, the field study was concentrated in the 
Northern Enclosure of Abdera, addressing topographic 

and historical research questions, while the local culti-
vations has decreased the visibility of the city plan. The 
finds from the surveyed area have been rich: more than 
300,000 objects have been counted, whose preliminary 
analysis have provided indications about the habita-
tional, trade and metallurgical activities, the presence 
of public buildings and household conducts. The ma-
jority of these finds can be dated from the Archaic until 
the Early Hellenistic period (from the 6th until the end 
of the 4th/early 3rd c. BC). Finally, a small part of area 
B was surveyed as a sample. In this region there were 
indications of Prehistoric finds, while there were re-
mains that could be associated with the presence of a 
farmstead dated in the Classical - Hellenistic period.
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